



## Nyhetsbrev från SUHF:s förbundskansli den 27 april 2009

### Innehåll

- Förbundsårsamlingen 31 mars
- Styrelsesammanträde 21 april
- Styrelsesammanträde 10 mars
- Rekommendationer om anmälningstider från läsåret 2010/2011 och framåt
- Ståndpunktspapper om etikfrågor i samband med donationer
- Arbetsgrupp om ECTS-betyg
- Full kostnadsäckning
- Akademiska Hus
- Seminarium om Autonomiutredningen 31 mars
- Samarbete med Svenskt Näringsliv
- Avgivna remissvar
- Nyheter från EUA

### Förbundsårsamlingen 31 mars

Förbundsårsamlingen sammanträdde den 31 mars på Södertörns högskola. På dagordningen fanns en del förbundsärenden, som fastställande av verksamhetsberättelse och bokslut samt beslut om ansvarsfrihet för styrelse och kansli.

Förbundsårsamlingen fastställde två dokument. Dels rekommendationer för anmälningstider från läsåret 2010/2011 och framåt. Dels en slutrapport från arbetsgruppen för etikfrågor i samband med donationer och forskningsbidrag, vilken fastställdes som Förbundets första ståndpunktspapper. Mer om båda dessa dokument återfinns i separata punkter nedan.

Mot bakgrund av det seminarium som hållits i ämnet på förmiddagen före Förbundsårsamlingens möte, diskuterade man även hur SUHF skulle förhålla sig till Autonomiutredningen. Förbundsårsamlingen beslutade att Förbundet inte skulle lämna något eget remissvar på utredningen, eftersom samtliga medlemmar svarar på remissen. Däremot konstaterades att Förbundet ändå spelat en roll genom att ha tagit fram ett diskussionsunderlag och samlat medlemmarna till en gemensam diskussion kring de viktigaste principiella frågorna.

Förbundsårsamlingen beslutade även att gå vidare i arbetet med full kostnadsredovisning. Kåre Bremer fick i uppdrag att, med fullmakt från medlemmarna, förhandla med forskningsfinansierarna om full kostnadsredovisning. I samband med detta redogjordes även en slutrapport för arbetsgruppen om frågor kring Akademiska Hus. Båda dessa punkter redovisas mer i detalj senare i nyhetsbrevet.

Förbundsårsamlingen beslutade även på en rad frågor med utgångspunkt i den rapport som Framtidsgruppen lade fram till Förbundsårsamlingen i Lund. Dels beslutades om avgränsningar på vilka frågor som Förbundet ska arbeta med. Vidare ska Förbundet arbeta med tre olika typer av arbetsgrupper, tillfälliga utredningar, mer långsiktiga arbetsgrupper och grupper med annan huvudman. SUHF:s dokumentstruktur förändrades slutligen till att omfatta rekommendationer, ståndpunktspapper och plattformsdokument. Den exakta strukturen på de båda sistnämnda nya dokumenttyperna ska närmare definieras av styrelsen. Frågan om eventuellt namnbyte sköts på framtiden.

På Förbundsårsamlingen rapporterade även ett antal arbetsgrupper om sitt pågående arbete, däribland Språkgruppen, som snart ska lämna en slutrapport. Expertgruppen för

kvalitetsfrågor informerade om det utvecklingsarbete som pågår kring utvärderingsfrågor inom olika delar av sektorn. Förbunds församlingen fick även information om det Högre ledarskaps program för universitet och högskolor (HLUH) som arbetas fram, och som har sitt första intag till hösten. Dessutom fick Förbunds församlingen en rapport från vad som händer inom VHS styrelse och verksamhet, bland annat rörande NyA-systemet.

### **Styrelsesammanträde 21 april**

Styrelsen sammanträdde den 21 april. Flera punkter på dagordningen rörde uppföljningar av ärenden på Förbunds församlingen. Styrelsen beslutade att ge presidiet i uppdrag att se på vad ett uppdrag för arbetsgrupp om etikfrågor kring forskningsfinansiering i vidare mening bör innehålla. Styrelsen beslutade även om strategier för att föra vidare SUHF:s syn på Akademiska Hus samt det fortsatta arbetet med full kostnadstäckning.

Styrelsen fick vidare en avstämning av Vetenskapsrådets referensgrupp om nationell fördelningsindikator för direkta medel för forskning, genom Håkan Carlsson, Göteborgs universitet. Styrelsen beslutade att ställa sig bakom ett dokument med problem- och frågeställningar kring indikatorerna som ett stöd i diskussionerna med Vetenskapsrådet och Utbildningsdepartementet. En snabbavstämning hade gjorts med medlemmarna. Styrelsen betonade också vikten av ett fortsatt arbete med kvalitetssäkring av lärosätenas publiceringsdatabaser för framtida bruk i medelsfördelningssystemet.

Vidare behandlade styrelsen ett PM om upphovsrätt för elektroniskt undervisningsmaterial och fick en lägesavstämning från arbete med arbetstidsavtal. Styrelsen diskuterade även SUHF:s fortsatta engagemang i arbetet att tillsammans med Utbildningsdepartementet, Högskoleverket och SFS ta fram ett kvalitetsbaserat resursfördelningssystem för utbildningen.

### **Styrelsesammanträde 10 mars**

Styrelsen sammanträdde den 10 mars där större delen av dagordningen utgjorde förberedelser inför Förbunds församlingen. Förutom detta behandlades bland annat även den fortsatta SUHF-hanteringen av val till forskningsråden.

### **Rekommendationer om anmälningstider från läsåret 2010/2011 och framåt**

Expertgruppen har sedan hösten 2008 arbetat med nya rekommendationer för anmälningstider från läsåret 2010/2011 och framåt. Förslaget till anmälningstider har gått på remiss till medlemmarna under vintern, vilket föranledde vissa revideringar i det förslag som gick till styrelsen. Styrelsen och Förbunds församlingen konstaterade att Expertgruppen, givet remissopinionen, kommit fram till en rimlig kompromiss. De av Förbunds församlingen fastställda rekommendationerna (REK 2009:1) återfinns på [www.suhf.se/REK2009-1](http://www.suhf.se/REK2009-1)

### **Ståndpunktspapper om etikfrågor i samband med donationer**

På Förbunds församlingen på Kungl. Musikhögskolan i april 2008 väcktes frågan om en arbetsgrupp som skulle se på etikfrågor i samband med donationer och forskningsbidrag. Arbetsgruppen tillsattes efter styrelsebeslut i juni 2008, sammankallande var Bengt Gustafsson, Uppsala universitet. Gruppen avlämnade en slutrapport med förslag till etiska riktlinjer för donationer till Förbunds församlingen på Södertörns högskola, vilken Förbunds församlingen antog som SUHF:s första ståndpunktspapper (SP 2009:1).

De etiska riktlinjerna återfinns på [www.suhf.se/SP2009-1](http://www.suhf.se/SP2009-1). Där finns även en samling tillämpningsexempel på etiska frågeställningar kring donationsfrågor som arbetsgruppen tagit fram som diskussionsunderlag till de etiska riktlinjerna.

### **Arbetsgrupp om ECTS-betyg**

SUHF har på initiativ från Expertgruppen för studieadministrativa frågor tillsatt en arbetsgrupp för att se över tillämpningen av ECTS-betyg på svenska lärosäten. Sammakallande är Åsa Bergenheim, Umeå universitet. Mer information finns på [www.suhf.se/ECTS-gruppen](http://www.suhf.se/ECTS-gruppen)

I och med att det 2009 kommer en ny version av ECTS User's Guide (EUG), har gruppens uppdrag reviderats något. Arbetsgruppen ska ta fram en tillämpning för svenska förhållanden av den nya EUG. De nya föreskrifterna innebär en nydaning på flera områden i och med att

det inte längre är avsikten att de nationella betygsskalorna ska översättas till en gemensam ECTS-skala (A-E), utan i stället direkt jämföras med varandra utifrån de relativa fördelningarna på de olika betygsstegen. Eftersom detta är ett helt nytt sätt att hantera betygsjämförelserna kommer SUHF:s arbete att kunna utgöra en grund för en nationell samordning inom sektorn.

Enligt planeringen kommer förslaget att tas fram för återkoppling från medlemmarna i början av höstterminen 2009, för beslut senare under året.

Den nya ECTS User´s Guide återfinns här:

[ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc/ects/guide\\_en.pdf](http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc/ects/guide_en.pdf)

### **Full kostnadstäckning**

Arbetet med redovisningsmodellen för full kostnadstäckning går vidare. En skrivelse om det aktuella läget i arbetet har den 21 april distribuerats till medlemmarna.

Samtal med forskningsfinansiärerna fortgår löpande, bland annat rörande införande av nya blanketter som är förenliga med modellen. Enligt beslut på Förbundsårsamlingen på Södertörns högskola ska Kåre Bremer på fullmakt från Förbundets medlemmar, under hösten förhandla om nya överenskommelser rörande ersättning för kostnader i projektansökningar.

På styrelsemötet den 21 april diskuterades en fråga om finansieringen av rutiner för att ta hand om avskrivningskostnaderna för utrustning i projektansökningar. SUHF kommer att arbeta vidare i frågan med målsättningen att under året komma med ett förslag till rekommendationer om hur det ska hanteras senare under 2009.

En lägesrapport om arbetet om redovisningsmodellen för full kostnadstäckning återfinns här [www.suhf.se/Full\\_kostnadstackning\\_2009-04-21](http://www.suhf.se/Full_kostnadstackning_2009-04-21)

### **Akademiska Hus**

Arbetsgruppen för frågor rörande Akademiska Hus, bestående av bl a Staffan Sarbäck, Luleå tekniska universitet och Kåre Bremer, Stockholms universitet, lämnade en slutrapport från sitt arbete på Förbundsårsamlingen på Södertörns högskola. Rapporten finns att läsa här [www.suhf.se/web/Fragor\\_rorande\\_Akademiska\\_Hus.aspx](http://www.suhf.se/web/Fragor_rorande_Akademiska_Hus.aspx)

Förbundsårsamlingen och styrelsen beslutade att gå vidare med dessa frågor, framför allt rörande sektorns inflytande på koncernnivå för Akademiska Hus AB, samt en förändring av hur vinsterna i bolaget utöver räntekraven hanteras. Presidiet kommer att uppvakta relevanta instanser i detta ärende.

### **Seminarium om autonomiutredningen 31 mars**

På förmiddagen före Förbundsårsamlingens möte arrangerade SUHF ett välbesökt seminarium kring utredningen SOU 2008: 104 "Självständiga lärosäten". Till seminariet presenterade den arbetsgrupp som detaljstuderat utredningen för SUHF:s räkning, med Agneta Bladh, Högskolan i Kalmar, som sammankallande, ett diskussionsunderlag. Även Sten Heckscher presenterade ett PM. Som inledande kommentatorer fungerade Harriet Wallberg-Henriksson, Karolinska institutet, Lars Ekedahl, Högskolan Väst och Moa Neuman, SFS.

Diskussionen kring de frågeställningar runt utredningen som aktualiserades blev både konstruktiv och livaktig. Syftet med seminariet var att erbjuda en öppen diskussion och avstämning av alla de viktiga frågor utredningen tar upp. Även alternativa lösningar diskuterades.

### **Samarbete med Svenskt näringsliv**

SUHF har inlett ett samarbete med Svenskt Näringsliv kring att gemensamt formulera en målbild för utbildning, forskning och innovationsfrågor på lång sikt. En gemensam arbetsgrupp mellan de båda organisationerna har tillsatts. Från SUHF:s sida deltar Per Eriksson, Lunds universitet, Peter Gudmundson, KTH, Ingegerd Palmér, Mälardalens högskola och Göran Sandberg, Umeå universitet.

### **Avgivna remissvar**

SUHF har lämnat kort remissvar på SOU 2008:109 "En hållbar lärarutbildning" och SOU 2008:109 "Yrkeskunnande – en likvärdig sökväg till lä'rarutbildning mot yrkesämnen". Förbundet har även lämnat remissvar på Högskoleverkets remiss om föreskrifter för översättning av examensbenämningar.

SUHF har avstått att svara på remisserna SOU 2008:104 "Självständiga lärosäten", SOU 2009:28 "Stärkt stöd för studier – tryggt enkelt och flexibelt" och ändring av Högskolverkets föreskrifter om grundläggande behörighet samt urval (HSVFS 1996:22), utan hänvisar till medlemmarnas svar.

SUHF:s avgivna remissvar finns på [www.suhf.se/remissvar](http://www.suhf.se/remissvar)

### **Nyheter från EUA**

EUA genomförde i slutet av mars sin generalförsamling i Prag och valde nya ledamöter till sin styrelse. Schweizaren Jean-Marie Rapp var redan klar som ordförande. Från de nordiska länderna tog Lauritz B Holm Nielsen från Århus plats i styrelsen.

Vid den konferens som hölls i anslutning till generalförsamlingen förbereddes den s.k. Pragdeklarationen (länk nedan) som senare har gjorts färdig av EUA:s styrelse och Council. Den innehåller bl.a. en del som riktar sig till europeiska beslutsfattare om universitetens roll i bekämpandet av den ekonomiska krisen. Deklarationen kommer att uppmärksammas i Leuven när utbildningsministrarna från de 46 Bolognaländerna samlas för att diskutera fortsatt utveckling av Bolognaprocessen.

[http://www.eua.be/fileadmin/user\\_upload/files/Publications/EUA\\_Prague\\_declaration.pdf](http://www.eua.be/fileadmin/user_upload/files/Publications/EUA_Prague_declaration.pdf)

Redaktör: Bengt Karlsson, generalsekreterare

OM DISTRIBUTIONEN: För att bli tillagd till nyhetsbrevets adresslista kan man skicka ett brev till adressen [nyhetsbrevet@suhf.se](mailto:nyhetsbrevet@suhf.se)